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PROSSIMI APPUNTAMENTI ALLA CASA DELLA MEMORIA E DELLA STORIA
● Giovedì 7 Giugno dalle ore 17.00 – Sala Multimediale

Presentazione e proiezione del docufilm "AVEVAMO GIÀ 22 ANNI - LA FORTUNA DI RABAÌN" di FEDERICO MAZZI (Italia 2009, durata 78', colore-b/n).

Ettore Giacoletto, nato nel 1921, dopo essere tornato vivo per miracolo dalla campagna di Russia si unisce appena ventiduenne alla Resistenza, rischiando più volte la vita con il nome di battaglia Rabaìn. A distanza di oltre sessant'anni, ancora pieno di energie, Rabaìn ripercorre la sua esperienza in una società dalle regole e dalle strutture più rigide in cui, a ventidue anni, si era già considerati adulti. Come vivono la propria giovinezza i ventenni di oggi?  Cosa sono e cosa pensano i 22enni dei giorni nostri? Dove è finito il senso di responsabilità sociale e civile dell’essere umano? Forse il fatto di sentirsi giovani all’infinito aiuta a considerare i problemi “altro da sé”, a spersonalizzare le scelte individuali? Rabain rappresenta un’epoca in cui l’individuo si sentiva protagonista del proprio agire, senza paura di perdere la propria vita, forte di un ruolo sociale acquisito naturalmente ma anche spendibile per qualcosa di più alto, come adesso solo un 90enne potrebbe pensare. Precarietà sociale, flessibilità, instabilità economica ed affettiva, generazione endemol. Quanto e in che modo questi fenomeni sono causa o effetto della assenza di una percezione temporale definita? 
Intervengono: MARIA ROCCHI e IRMA STADERINI dell’IRSIFAR. Coordina PAOLO RUFFINI  del Dipartimento Cultura - Responsabile Casa della Memoria e della Storia.

E' presente l'autore.
Iniziativa a cura dell’Associazione Culturale Polistyle
CASA DELLA MEMORIA E DELLA STORIA

Via San Francesco di Sales, 5 (Trastevere) - 00165 Roma  
dal Lunedì al Venerdì dalle ore 9,30 alle ore 20,00 - Sabato e Domenica chiuso 

06/6876543 – 060608
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