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"Giulio Natta"
          Via Don G.Calabria, 16 - 20132 - Milano
1943-1947 Dalla Resistenza al processo di Norimberga
Reading-lezione sulla lotta di Liberazione dal nazifascismo a Milano.
Aula Magna  26 aprile 2016 
Si parte dal processo di Norimberga del 1946-1947, modello delle future corti internazionali che giudicheranno i crimini di guerra e contro l’umanità. Poi si ripercorreranno i due lunghissimi anni, dallo sbarco in Sicilia degli alleati alla Liberazione di Milano. Nel reading-lezione si narrano alcuni momenti della lotta partigiana, attraverso le testimonianze di protagonisti, giornalisti, scrittori e poeti. Il racconto di storie e destini personali all’interno della grande Storia, che ai momenti di drammaticità affianca anche momenti di inattesa ilarità. A mettere in scena il testo, con musiche dell’epoca suonate e cantate dal vivo, sono la giornalista Valeria Palumbo e il musicista Walter Colombo, che da oltre dieci anni lavorano nel teatro giornalistico, storico e di narrazione.

Il reading scritto da Valeria Palumbo è tratto dall’omonimo testo teatrale edito da Teti Editore per la collana Il teatro della Storia, promossa dall’Istituto lombardo di storia contemporanea.

Lo spettacolo verrà introdotto da un intervento del prof. Simone Campanozzi, responsabile sezione Didattica dell’Istituto Lombardo di storia contemporanea.
